

# 让生态损害者“无路可逃”

徐剑锋

5月23日，由安庆市人民检察院支持起诉的安庆市生态环境局诉蕪春县某畜禽养殖专业合作社生态环境损害赔偿案一审宣判。安庆市中级人民法院支持安庆市生态环境局和检察机关的诉讼请求，认定被告蕪春县某畜禽养殖专业合作社污染环境，判决其在安徽省省级媒体向社会公众公开赔礼道歉，赔偿生态环境损害赔偿金人民币38.4万元，并承担本案全部鉴定费、检测费、法律服务费和诉讼费。（《安庆晚报》6月3日）

这几年，我市树牢“绿水青山就是金山银山”的理念，污染治理力度之大、监管执法尺度之严、生态环境改善成效之好有目

共睹，尤其是对破坏生态环境行为始终保持“零容忍”。可就算监管执法形成天罗地网、刑罚“伺候”始终不停，但生态保护风险多、隐患多的状况并没有根本扭转，污染者承担生态修复或者损害赔偿赔偿责任也并不多。

其实，我国早已建立环境公益诉讼制度，符合条件的社会组织可以提起公益诉讼，要求污染者承担生态环境损害赔偿赔偿责任。中办、国办发布的《生态环境损害赔偿制度改革方案》，明确规定造成生态环境损害的单位或个人应当承担生态环境损害赔偿赔偿责任，且要“应赔尽赔”。凡此种种，为有效破解“企业污染、群众受害、政府埋单”难题

提供了制度保障，可以更加激发出生态保护的新能量。

让“环境有价，损害担责”入脑入心入行，我们要做的工作还有很多。一方面要强化宣传教育，通过以案释法、析案明理，让潜在的污染者感受到强大的威慑，不敢越雷池一步；另一方面要强化制度执行，在配套相关实施细则和操作办法的基础上，既要露头就打、打早打小，也要违法必究、雷霆追责，使生态环境损害赔偿制度更能发挥威力。实践反复证明，宣传教育不停步，严厉惩治不姑息，巨额罚单不手软，就能形成对法律制度的尊崇，更加敬畏生

态红线，真正将环境保护扛在肩上、抓在手上，而不再停留在“纸上权益”的层面。

“要深入实施可持续发展战略，完善生态文明领域统筹协调机制，构建生态文明体系，促进经济社会发展全面绿色转型，建设人与自然和谐共生的现代化。”这起案件的典型示范效应不可小觑，要通过进一步完善制度建设形成“违法必究”“无路可逃”的倒逼效应，全力促进安庆生态文明建设取得新成效。



## 唯愿溺水事故永远成为过去时

路言

宿松县组织成立“五老”防溺水巡逻队，与平安志愿者、派出所民警巡走溺水事故易发地点，向过往群众宣传防溺水知识，切实做好学生防溺水教育和安全巡逻工作。5月30日，该县一乡镇工作人员在一水塘边树立防溺水标志。（《安庆晚报》6月2日）

夏季已来，每年的这个时间段，从学校到家庭乃至社会，都将防溺水当作一项重要的事务来做。然而遗憾的是，几乎每个夏季都有溺水事故的发生。

每一起溺水事故的发生，破碎的是一个家庭，反思的则是整个社会。为什么在我们再三强调嬉水危险之中，却不能有效避免不幸的发生？

亲水是人类的天性。而孩子则因社会经验不足，对亲水的危险性认识也未上升到足够的高度。再加上自救能力不足，外界的保护措施不到位等，很容易发生溺水悲剧。

环顾现实，溺水事故多半出现在那些看护不严的家庭。在一些地方，尤其是在乡村，“空心化”中，乡村的青壮年外出务工，留下的老人与孩子属于弱势群体。老人看护孩子的能力与精力有限，往往就是在眨眼的功夫里，孩子就逃脱了监护的视野，成为了“自由人”。溺水也就在这弱弱的监护中，防不胜防地发生了，让人唏嘘。

加强对孩子的监护则是避免悲剧的有效手段。我们必须正视隔代监护存在的事实上的弱点与不足，想办法提高父母对孩子的监护能力，让父母有能力与时间来亲自照顾孩子。

当下一些地方组织力量加强对危险水域的巡逻是必要的。这方面宿松县在暑假来临之前组织人员提前做好学生的防溺水教育与安全巡逻，值得提倡与点赞。但从长远来看，提高父母对孩子的监护能力，是防溺水保护网中一个不可或缺的一环。唯愿地方经济大发展中，“家门口”就业机会多起来，实现年轻人“家门口”就业，让他们在工作之余，能够做好孩子的教育与看护，让溺水事故从生活中消失，永远成为过去时。

## 炒作虚拟跑鞋

据6月13日

中国经济网报道，一双虚拟跑鞋，售价在5000元到40000元不等，几个月就卖

了上百万双。这双鞋既不能试穿，也不能触摸，为何依然有人抛掷重金？还是背后的投机炒作使然？据了解，虚拟鞋有“跑步赚钱”等新玩法：用户购买虚拟跑鞋后，可通过跑步获取虚拟货币，再将虚拟货币直接变现。不少人将此视为生财之道，希望通过“炒鞋”一夜暴富。（作者：王铎）



## 成熟“高考心态”彰显社会进步

孙小二

6月8日下午5时，随着高考最后一门考试结束铃声响起，2022年高考落下帷幕。高考期间，我市各级各部门各司其职、通力合作，统筹抓好疫情防控、安全保障、周到服务，全市各考点、考场秩序井然，考风考纪良好，考试过程平稳有序。（《安庆晚报》6月9日）

高考结束了，考生接下来要做的很多事情有很多，填报志愿、计划暑假生活、为上大学做准备等。可见，高考虽然结束了，但人生这场“马拉松”接力跑远没有结束，而是从“高考阶段”进入到人生的另一个新站点、新起点。

人生是一场马拉松，跑赢这场马拉松的关键，不是看百米冲刺的速度，也不是看某一个阶段的输赢，而是看人生价值的丰盈。所谓人生价值，就是人生的宽度和厚度，人生的追求和理

想，进一步而言，就是一个人对社会、对国家、对家庭，乃至对人类的贡献。高考确实是人生中的重要节点之一，但它绝不是终点，只是成长路上的一个“站点”。高考结束了，考生们必须迈向人生新的“站点”，开启人生的新起点。

在社会多元化发展的今天，“一考定终身”的时代已经一去不复返。高考进入大学是一条成才路，没考取大学进入“社会大学”同样有很多成才之路可供选择。其实，每年同样的高考，背后是考生不同的未来，即便同样高考分数所带来的，也是不一样的人生。

高考结束了，无论结果如何，奋斗过的青春都不后悔。新时代的今天，用奋斗书写青春，以奋斗成就梦想早已成了一代人的共识。从高考这个人生“站点”再出发，用努力奋

斗跑赢人生这场马拉松，才是恒久的命题。

某种意义而言，“高考态度”折射社会活力，彰显社会进步。一个人对待高考的态度，体现了一个人的心胸，一个社会对待高考的态度，折射一个社会的发展程度。从“千军万马过独木桥”“一考定终身”到“天高任鸟飞，海阔凭鱼跃”，这是一个社会充满活力创造的进步过程，也是高考和社会改革的推进方向。高考在不断改革，时代在不断发展，社会对待高考的整体态度也在不断变得愈发成熟，这彰显了社会进步。全社会的目光要关注每个人的成才、一代人的成长，帮助更多考生走好未来人生路，用拼搏奋斗成就人生价值。

